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Το τίμημα της εμπορικότητας
Ο κινηματογραφιστής Γιώργος Αρβανίτης σε μια εκ βαθέων εξομολόγηση στην Ελισάβετ Χρονοπούλον

«Η ιδέα γεννήθηκε τον Νοέμβριο 
του 2018 στη Θεσσαλονίκη, στη 
διάρκεια του Φεστιβάλ Κινημα
τογράφου. Ενα βράδυ μετά τιε 
προβολέε. Επειτα από έξι συνε- 
χόμενεε ώρεε σε κινηματογρα- 
φικέε αίθουσεε κάθομαι σ’ ένα 
μπαράκι να πιω ένα ποτήρι κρα
σί. Ο Γιώργοε (Αρβανίτηε) περνάει 
τυχαία, γυρίζονταε στο ξενοδο
χείο του. Στέκεται για λίγο, για 
μια καλησπέρα, κάθεται για λίγο 
να πούμε δυο κουβέντεε. Σχολι- 
άζονταε τιε ταινίεε τηε ημέραε, 
αναφέρει συνειρμικά ένα περιστα
τικό απ’ την παιδική του ηλικία. 
Μια τοσοδούλα ανάμνηση που την 
αφηγείται χιουμοριστικά και την 
προσπερνάει γρήγορα. Εγώ δεν 
την προσπερνώ. Του ξητώ να τη 
θυμηθεί καλύτερα, να την αφηγη
θεί ολόκληρη, με όλεε τιε λεπτο- 
μέρειεε, δεν μου αρκεί η περίληψή 
τηε. Βαριέται λίγο, αλλά μου κάνει 
το χατίρι. Του ζητάω κι άλλεε ανα- 
μνήσειε. Την πριν, τη μετά, την εν
διάμεση. Και το “για λίγο” γίνεται 
ώρεε, οι δυο κουβέντεε γίνονται 
σωρόε από αφηγήσειε. Εγώ ρωτώ 
κι εκείνοε απαντά».

Ετσι περιγράφει η Ελισάβετ 
Χρονοπούλου τη γέννηση τηε 
ιδέαε του βιβλίου «Γιώργοε Αρ
βανίτηε. Μια ζωή στο φωε», που 
θα κυκλοφορήσει σε λίγεε ημέρεε 
από τιε εκδόσειε Πατάκη. Μια συ- 
νέντευξη-ποταμόε με τον διεθνώε 
καταξιωμένο κινηματογραφιστή, 
διευθυντή φωτογράφισε και μο- 
ντέρ Γ. Αρβανίτη, στην οποία «πα
ρελαύνει» μια πλειάδα θρυλικών 
ονομάτων του παγκόσμιου και 
ελληνικού σινεμά. Χαρακτηριστι
κά αποσπάσματα προδημοσιεύει 
σήμερα η «Κ».

Η. Μ.

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

- Μετά τιε «Θαλασσιέε 
τιε χάντρεε» είχα πατήσει 
πια στα πόδια μου τεχνι

κά και άρχισα να πειραματίζομαι 
περισσότερο με την αισθητική. 
Αρχισα να χρησιμοποιώ λίγο το 
διάχυτο φωε. Είχα επηρεαστεί 
πολύ απ’ τη νουβέλ βαγκ, κυ-

«Βλέπω την
Το 1978 συνεργάστηκα με τον 
Ντασσέν στην «Κραυγή γυναι
κών». Η συνεργασία μαε ήταν απ’ 
τιε καλύτερεε τηε ζωήε μου. Ηταν 
απ’ τουε σκηνοθέτεε που ξέρουν 
ακριβώε τι θέλουν και ξέρουν και 
τεχνικά πώε θα το πάρουν. Απ’ 
τον Ντασσέν έμαθα πολλά για 
τη χρήση των φακών, αλλά και 
για τη διδασκαλία των ηθοποιών. 
Ο τρόποε που δούλευε με τουε 
ηθοποιούε ήταν σχολείο, εγώ 
εκεί χάζευα. Ηταν μια εμπειρία 
η οποία με στοίχειωσε. Με ακο
λούθησε, όλα όσα έμαθα τότε μου 
βγήκαν μετά στη δουλειά. Με βο
ήθησε να δω πολλά πράγματα δι
αφορετικά απ’ ό,τι ωε τότε. Κα-

«Το έβλεπα το πλάνο 
?α έλεγα, Παναγία μου, 
τι είν7 αυτό, ένα ψέμα 
είναι, είναι γελοίο.
Μου φαίνονταν όλα 
ψεύτικα, κενά».

ρίωε απ’ τη φωτογραφία του Ρα- 
ούλ Κουτάρ στιε ταινίεε του Γκο- 
ντάρ. Ο Κουτάρ δούλευε με το 
ανακλώμενο φωε. Εβλεπα και ξα
νάβλεπα τιε ταινίεε του Κουτάρ, 
προσπαθούσα να καταλάβω την 
τεχνική του. Εψαξα και βρήκα φω-

«Οταν γυρίζαμε 
το “Total Eclipse”, 
στα πλάνα που έπαιζαν 
ο Λεονάρντο ντι Κάπριο 
με τον Ντέιβιντ Θιούλις, 
δεν μπορούσα να 
ξεκολλήσω το μάτι μου 
απ’ την κάμερα».
τάλαβα τι σημαίνει υποκριτική, 
καλόε ηθοποιόε και πώε μπορεί 
έναε σκηνοθέτηε να καθοδηγήσει 
τον ηθοποιό.

Είχα μαγευτεί με την Ελεν

τογραφίεε απ’ τα γυρίσματα και 
κατάλαβα πώε χρησιμοποιούσε το 
φωε, είδα ότι οι προβολείε φώτι
ζαν το ταβάνι κι έτσι δημιουρ
γούσαν αυτό το διάχυτο φωε που 
μου άρεσε. Το κράτησα στο μυαλό 
μου και έψαχνα την ευκαιρία να 
το εφαρμόσω. Και τότε ήταν που 
μπήκε η Βουγιουκλάκη στη ζωή 
μου. «Η Αρχόντισσα κι ο Αλήτηε».

Μια μέρα στο πλατό, την ώρα 
που φώτιζα, έπεσε το μάτι μου σ’ 
έναν προβολέα που τυχαία χτυ
πούσε σ’ έναν άσπρο τοίχο. Δίπλα 
καθόταν η Βουγιουκλάκη σε μια 
γωνιά και διάβαζε το σενάριο. Η 
ανάκλαση του προβολέα έδινε στο 
πρόσωπό τηε ένα φωε καταπληκτι

Μπέρστιν. Ο τρόποε που είχε 
δουλέψει τον ρόλο τηε, το πώε 
μεταμορφωνόταν όταν έπαιζε 
απ’ αυτό που ήταν στη ζωή τηε! 
Εβαζε το κοστούμι του ρόλου και 
έβλεπεε ξαφνικά μια εντελώε δι
αφορετική γυναίκα, μια Τεξανή, 
άλλαζε το περπάτημά τηε, η κίνη
σή τηε, το σώμα τηε, ο ρυθμόε 
που έδινε στο παίξιμό τηε. Είχε 
κάνει και μαθήματα προφοράε 
για τον ρόλο κι άλλαζε εντελώε 
και η ομιλία τηε. Οταν άρχιζε να 
παίζει, έμενα άφωνοε. Ελεγα, «τι 
είναι αυτό, ρε παιδί μου!».

Η δική μου δουλειά όμωε στην 
ταινία δεν μ’ αρέσει. Βλέπω τώρα 
την ταινία και εκνευρίζομαι, λέω,

κό. «Να το», είπα. «Αυτό είναι! Αυ
τό ψάχνω». Ενθουσιάστηκα. Ετσι 
θα τη φωτίσω. Και πράγματι, μου 
βγήκε ένα φωε μαγικό, διάχυτο 
απ’ το πλάι, που έκανε το πρόσω
πό τηε πολύ ενδιαφέρον. Ομωε 
εκείνη είχε αντίρρηση. «Πού είναι 
ο προβολέαε μου;». «Να τοε. Αυ- 
τόε είναι». «Μα αυτόε φωτίζει τον 
τοίχο». «Φωτίζει τον τοίχο, αλλά 
κοίταξε τι μαγική εικόνα, τι ωραίο 
που είναι το πρόσωπό σου!» Τηε 
βάζω τον καθρέφτη μπροστά να 
το δει. «Οχι» μου λέει, «εγώ θέλω 
ο προβολέαε μου να πέφτει κατευ
θείαν στο πρόσωπό μου». Ε, τι να 
κάνω, τηε έριξα τον προβολέα στο 
πρόσωπο. Γιατί στον Φίνο αυτή

ρε Γιώργο, γιατί το έκανεε έτσι; Αλ
λά ήμουν ακόμη άγουροε. Ηταν και 
η πρώτη μου συνεργασία με τον 
Ντασσέν και έτρεμα ολόκληροε.
- Και τότε δεν σου άρεσε η δου
λειά σου;
- Τότε μου άρεσε. Σήμερα δεν 
μ’ αρέσει. Η ταινία όμωε ακόμη 
μου αρέσει πολύ. Μου αρέσει και 
επειδή πραγματεύεται τη θέση 
τηε γυναίκαε μ’ έναν τρόπο ση
μερινό. Και όλη η σύλληψη του 
μοντάζ τηε ταινίαε απ’ τον Ντασ
σέν είναι εκπληκτική. (...)

Με τον Ντι Κάπριο
Κοίταξε, για έναν οπερατέρ, ή 

για μένα τουλάχιστον, είναι ευ

ήταν η δουλειά μου. Πληρωνόμουν 
με τον μήνα για να κάνω αυτό που 
μου ζητούσαν.
- Και τι ήταν αυτό που σου ζη
τούσαν;
- Το ζητούμενο ήταν να φωτι
στούν σωστά οι βλεφαρίδεε τηε 
πρωταγωνίστριαε. Εκλαιγε η Βου- 
γιουκλάκη με τιε ψεύτικεε βλε
φαρίδεε, έπρεπε να τηε ρίχνω 
κι έναν προβολέα στο πρόσω
πο, τηε βάζανε κι ένα ψεύτικο 
δάκρυ να κυλάει στο μάγουλο κι 
έκανε τη δυστυχισμένη. Το έβλε
πα το πλάνο κι έλεγα «Παναγία 
μου, τι είν’ αυτό, ένα ψέμα είναι, 
είναι γελοίο». Μου φαίνονταν όλα 
ψεύτικα, κενά.

τυχία να έχει στο κάδρο του κα- 
λούε ηθοποιούε, παίρνει ενέργεια, 
παίρνει έμπνευση. Ετσι δεν είναι; 
Θυμάμαι όταν γυρίζαμε το «Total 
Εεΐίρεε», στα πλάνα που έπαιζαν 
οι δυο τουε, ο Λεονάρντο ντι 
Κάπριο με τον Ντέιβιντ Θιούλιε, 
δεν μπορούσα να ξεκολλήσω το 
μάτι μου απ’ την κάμερα. Ηταν 
όαση.

Εν τω μεταξύ, ο Ντι Κάπριο, 
όταν τον πρωτοείδα στο γραφείο 
παραγωγήε, δεν μου είχε γεμίσει 
το μάτι. Είχε έρθει μ’ έναν φίλο 
του και κάνανε πλάκεε. Ηταν 
είκοσι ετών, πριν κάνει τον «Τι
τανικό». Λέω, αυτόε είναι ο πρω- 
ταγωνιστήε; Ναι, μου λένε, είναι

Το βιβλίο «Γιώργος Αρβανίτης.
Μια ζωή στο φως» θα κυκλοφορή
σει σε λίγες ημέρες από τις εκδό
σεις Πατάκη.

Τυπώναμε δε τότε στη Γαλλία, 
κι ο Φίνοε έδινε εντολή να φαίνο
νται ωραία τα πρόσωπα. Αυτό 
ζητούσε. Μια φορά που τόλμη
σα να υποφωτίσω ένα κοντινό 
πλάνο επειδή ένιωθα ότι έτσι θα 
ήταν πιο εκφραστικό, πιο αληθι
νό, πήγε το πλάνο στη Γαλλία και 
γύρισε αγνώριστο. Παπ, ο Γάλλοε 
το άλλαξε. Στον Φίνο είχεε όσα 
φώτα ήθελεε στη διάθεσή σου, 
είχεε αφθονία μέσων, αλλά δεν 
είχεε την ελευθερία να ξεφύγειε 
απ’ την πεπατημένη, να πειραμα
τιστεί με αυτά τα μέσα. Εμένα 
με πίεζε αυτό.

Θυμάμαι μια φορά τού είχα 
πει με τη νεανική μου αναίδεια: 
«Κύριε Φιλοποίμην, νομίζω ότι 
καλούμε κάθε χρόνο τον ίδιο 
κόσμο για να του πούμε τα ίδια 
πράγματα». «Δεν ξέρειε τι συμ
βόλαια έχω με τιε αίθουσεε», μου 
απάντησε. «Για να στηθεί όλο αυ
τό και για να συντηρείται πρέπει 
να εισπράττουμε, και για να ει
σπράττουμε, πρέπει να δίνουμε 
στον κόσμο αυτό που ζητάει. Αλ- 
λιώε θα κλείσουμε». Κι εγώ του 
είπα: «Ναι, αλλά μήπωε συμβαίνει 
και το αντίθετο; Μήπωε ο κόσμοε 
ζητάει αυτό που του δίνουμε επει
δή αυτό μόνο του δίνουμε; Επειδή 
αυτό μόνο ξέρει;». Βεβαίωε, απ’ 
την πλευρά του ο Φίνοε είχε δίκιο. 
Είχε χτίσει μια αυτοκρατορία, αλ
λά για να τη χτίσει και να τη δια
τηρεί, ήταν υποχρεωμένοε 
να εστιάζει στην εμπορι
κότητα. Ηταν το τίμημα.

πολύ καλόε, ανερχόμενοε· τι 
ανερχόμενοε, λέω, έχουμε μπλέξει 
εδώ πέρα, αυτόε είναι ένα παιδάκι 
που κάνει σαχλαμάρεε, πώε θα 
συγκεντρωθεί να παίξει;

Οταν όμωε ξεκινήσαμε το 
γύρισμα και στάθηκε μπροστά 
στην κάμερα, δεν μπορούσα να 
πιστέψω αυτό που έβλεπα. Με
ταμορφώθηκε.

Το κοινό που βρήκα στουε πε- 
ρισσότερουε μεγάλουε ηθοποιούε 
με τουε οποίουε συνεργάστηκα 
ήταν ότι νοιάζονταν συνολικά για 
την ταινία, συμμετείχαν, προσπα
θούσαν να διευκολύνουν ώστε να 
γίνει καλό το πλάνο κι όχι μόνο 
να παίξουν καλά οι ίδιοι.

Με την Ελεν Μηέρσιιν στο γύρισμα της «Κραυγής γυναικών». «Οταν άρχι- Οι Ντι Κάπριο και Θιούλις (δεξιά) σε σκηνή από την ταινία «Total Eclipse»
ζε να παίζει, έμενα άφωνος», θυμάται ο Γιώργος Αρβανίτης. (1995), στην οποία ο Γ. Αρβανίτης ήταν διευθυντής φωτογραφίας.

tM
Με την
Αλήτης».

Αλίκη Βουγιουκλάκη στα γυρίσματα του φιλμ «Η Αρχόντισσα κι ο 
. 0 φωτισμός του «Πίπη» δεν ήταν αυτός που ήθελε ο Γ. Αρβανίτης.

ταινία και εκνευρίζομαι, λέω “ρε Γιώργο, γιατί το έκανες έτσι;"»
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